

Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. КИСЕЛЕВА

в общей дискуссии на пленарном заседании XII сессии Генеральной Ассамблеи ООН 30 сентября 1957 года

Господин председатель!
Господа делегаты!

Делегация Белорусской ССР считает необходимым высказать свое мнение по основным вопросам современного международного положения, исходя из того, что главной целью Организации Объединенных Наций является укрепление мира и международной безопасности. Следует сказать, что в настоящее время международная обстановка по сравнению с прошлым годом в результате усилий Советского Союза и других миролюбивых стран несколько смягчилась, вопреки упорному сопротивлению агрессивных кругов западных держав. Вместе с тем мы были свидетелями того, как на протяжении последних месяцев в ряде районов мира силы агрессии вновь активизировались и, создавая новые конфликты, стремятся свергнуть человечество в пучину новых бедствий.

Последние события на Ближнем и Среднем Востоке являются результатом заговора агрессивных кругов Запада против свободы и независимости арабских народов. Агрессия против Египта, вооруженная борьба французских колонизаторов против алжирского народа, английская агрессия против Омана, бомбардировки английскими самолетами городов Йемена, попытки удушения независимой республики Сири и другие события показывают, что агрессивные силы не останавливаются ни перед чем.

Генеральная Ассамблея обязана преградить дорогу силам агрессии и войны, должна способствовать усилиям, направленным на ослабление международной напряженности и установление атмосферы доверия во взаимоотношениях между государствами. Решение вопроса об обеспечении безопасности тех или иных государств, равно как и международной безопасности в целом, необходимо искать не на путях образования военных группировок и продолжения «холодной войны», а на путях совместных усилий всех государств — больших и малых, направленных на укрепление всеобщего мира.

Выступавшие до меня представители США, Англии, Канады, Новой Зеландии, Австралии и некоторых других стран идут по иному пути, по пути углубления недоверия между государствами, стремятся усилить «холодную войну», выступают по существу против ослабления международной напряженности. В этих целях они используют так называемый «венгерский вопрос», добившись вновь включения его в повестку дня текущей сессии. Они пытаются вмешиваться во внутренние дела Венгерской Народной Республики, снова поднять волну разнузданной клеветы на Советский Союз и страны народной демократии. Делегация Белорусской ССР, как и прежде, будет решительно выступать против любых попыток, направленных на вмешательство ООН во внутренние дела других государств.

Как известно, в основу ООН положен принцип мирного сосуществования государств с различными общественно-политическими системами. ООН мыслится как центр для согласования действий наций, где государства — члены ООН могли бы излагать свои взгляды, где можно было бы принимать решения по вопросам мира и безопасности, экономического, социального и культурного сотрудничества с учетом интересов всех входящих в ООН государств.

политики в отношениях со всеми государствами. Основатель Советского государства великий Ленин говорил: «Мы за союз со всеми странами, никого не исключая» (Ленин, собрание Сочинений, 4 изд., том 30, стр. 341).

И тщетны попытки представителей США, Англии, Канады, Новой Зеландии, Австралии и ряда других стран исказить и очернить миролюбивую внешнюю политику Советского Союза.

Господин председатель!
В настоящее время среди нерешенных международных вопросов, которые волнуют народы всего мира, нет более важного, чем вопрос о сокращении вооружений и вооруженных сил, запрещении производства и применения атомного и водородного оружия и устранения угрозы новой войны. Люди всего мира не хотят, чтобы sireны воздушных тревог нарушали покой детей, люди хотят мирно трудиться и пользоваться всеми благами современной цивилизации и культуры.

Если бы ООН решила вопрос о разоружении, то это было бы то звено, ухватившись за которое, можно добиться коренного улучшения всей международной обстановки.

Нам понятна та озабоченность и тревога, которую проявили здесь представители ряда государств в связи с тонкой вооружений, поскольку это затрагивает жизненные интересы всех народов. Одновременно нам пришлось выслушать выступления представителей США, Англии, Канады, Новой Зеландии, Австралии и других, которые не только не проявили здесь озабоченности и тревоги, а, наоборот, всячески пытались доказать, что разоружение практически невозможно. Прикрываясь фальшивой ширмой «советской угрозы», они рассматривают атомное и водородное оружие как основу своей военной мощи и поэтому стараются не допустить прекращения испытаний ядерного оружия и сохранить за собой право его применения. В США и Англии довольно широко пропагандируется теория, что будто бы, только накопив достаточное количество атомных и водородных бомб, можно начать действительные переговоры с Советским Союзом.

Эти же представители говорили о том, что будто бы Советский Союз вносит предложения по разоружению лишь в целях пропаганды. Странно, но факт, — когда Советский Союз вносит реальные и конкретные предложения по разоружению, западные державы говорят: это пропаганда.

Господа, давайте попробуем проверить эти предложения на деле. Жизнь покажет, пропаганда это или твердая решимость Советского Союза за осуществление на деле разоружения. Давайте призовем правительства США, Англии и СССР, располагающие ядерным оружием, принять на себя на первых порах хотя бы временное обязательство не применять атомного и водородного оружия с тем, чтобы по истечении пятилетнего срока, в случае, если не будет достигнуто широкое международное соглашение по проблеме разоружения, вопрос об обязательстве государств об отказе от применения ядерного оружия вновь был рассмотрен Организацией Объединенных Наций.

Давайте призовем правительства США, СССР сократить свои вооруженные силы постепенно, тремя этапами до 1,7 млн. человек и Англии и Франции — до 650 тыс. человек, а военные бюджеты на первом этапе сократить на 15 проц.

нии атомного и водородного оружия и о прекращении испытаний этого оружия. Г-н Диффенбейкер тщетно пытался здесь доказать, что Североатлантический блок не является агрессивным блоком. Но ведь это напрасный труд, это все равно, что пытаться доказать, что черное является белым. Г-ну Диффенбейкеру никакими миролюбивыми фразами о Североатлантическом блоке не удастся скрыть тот очевидный факт, что в настоящее время НАТО является главным оружием подготовки новой мировой войны.

Для того, чтобы более ясно представить себе позиции западных держав, в том числе Англии и Канады, по вопросам разоружения, обратимся к только что закончившейся работе Подкомитета комиссии ООН по разоружению.

Мы внимательно следили за более чем пятимесячной работой Подкомитета комиссии ООН по разоружению, изучали документы, внесенные представителями западных держав, а также представителем СССР.

Белорусский народ, как и народы всего мира, ожидал, что участники переговоров найдут пути к сближению своих позиций, проявят достаточно терпения, мудрости, доброй воли и стремления к соглашению, приложат все усилия в поисках таких путей, которые позволили бы сдвинуть с мертвой точки проблему разоружения.

К сожалению, эти надежды народов не оправдались. Естественно возникает вопрос, кто виноват в том, что работа Подкомитета комиссии ООН по разоружению не дала положительных результатов, почему Подкомитет не справился с поставленными перед ним задачами?

Ответственность за срыв решения проблемы разоружения несут представители США, Англии, Франции и Канады, которые, как показал ход работы Подкомитета, не хотят ни общего, ни частичного сокращения вооружений, ни даже временного прекращения испытаний ядерного оружия. На словах они выступали за разоружение, а на деле стремились увести Подкомитет как можно дальше от разрешения этой жизненно важной проблемы, прикрываясь разговорами о разоружении, продолжаясь тонкой атомного и водородного оружия.

Как известно, Советский Союз неустанно, начиная с 1946 года добивается в ООН решения этой важнейшей проблемы. Все предложения СССР в ООН преследуют цель — покончить с гонимой вооружений, достичь существенного сокращения вооружений и вооруженных сил, запретить атомное и водородное оружие, использовать атомную энергию лишь для мирных целей.

В последних предложениях Советского правительства от 18 марта, 30 апреля и 14 июня 1957 года по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного и водородного оружия, о временном прекращении испытаний ядерного оружия и устранении угрозы новой войны выдвигается ряд новых предложений, дающих основу для разрешения спорных вопросов. Эти предложения являются крупным вкладом в дело мира и открывают путь к практическому решению проблемы разоружения.

Советский Союз пошел навстречу позиции западных держав, приняв их предложения в отношении обычных вооружений. Казалось, что после этого западные державы должны были бы согласиться на отказ от применения атомного и водородного оружия и на его полное запрещение.

но увеличивается уровень атомной радиации. Это вызывает глубокое беспокойство со стороны мирового общественного мнения.

Так, французский ученый-атомик Шарль-Ноэль Мартен недавно представил Парижской академии наук научное исследование под названием «О вредных последствиях ядерных взрывов». В этом исследовании он анализировал физические, биологические и климатические явления, возникающие в результате взрывов сверхмощных атомных и водородных бомб. В своем исследовании он указывает, что за истекшие 12 лет было произведено в общей сложности 140 испытаний, а за последний год, с мая 1956 года — больше 30. Энергия, освобожденная при этих взрывах, равна примерно мощности 6—7 тысяч атомных бомб, какие были сброшены на Хиросиму и Нагасаки.

В связи с этим позвольте мне напомнить о том, что в августе этого года исполнилось 12 лет с тех пор, как японские города Хиросима и Нагасаки стали жертвами первой в истории человечества атомной бомбардировки.

Министр иностранных дел Японии г-н Фуцудзияма, выступая в общей дискуссии на данной сессии Генеральной Ассамблеи 19 сентября с. г., справедливо указывал на невыразимую трагедию, которую несет с собой ядерная война, и высказался за необходимость срочного решения вопроса о прекращении испытаний ядерного оружия.

Тысячи ученых Европы, Америки, Азии и Африки выступают за прекращение испытаний ядерного оружия, устранение угрозы атомной войны.

Большая группа ученых Белорусской ССР в августе этого года выступила с заявлением по вопросу о запрещении применения и испытаний ядерного оружия. В этом заявлении белорусские ученые обратили внимание на то, что «все участвующие в испытаниях ядерного оружия в настоящее время создают угрозу для жизни и здоровья людей не только настоящего, но и будущего поколения».

Вот почему Генеральная Ассамблея должна со всей серьезностью подойти к обсуждению вопроса «О запрете применения и испытаний ядерного оружия». Прелесть атомной радиации, предложенного Чехословакией. С решением проблемы разоружения и запрещения атомного и водородного оружия, а также с прекращением его испытаний нельзя медлить — такое мнение всех миролюбивых народов.

На данной сессии имеется реальная возможность принять решение о прекращении испытаний ядерного оружия. Проект резолюции, предложенный делегацией Советского Союза, предусматривает прекращение испытаний атомного и водородного оружия сроком на 2—3 года под международным контролем. Делегация Белорусской ССР полностью поддерживает эти предложения, поскольку они отвечают чаяниям и требованиям народов всего мира.

Между тем США и Англия отказываются прекратить испытания ядерного оружия. Так, в своей речи 19 сентября с. г. г-н Даллес по существу высказался за продолжение испытаний ядерного оружия, пригласив наблюдателей ООН присутствовать на одном из предстоящих испытаний. Естественно, возникает вопрос, какую цель преследуют Соединенные Штаты, внося такое предложение? Не хотят ли они получить благословение Органи-

зации, чем деятельность пресловутой клики фабрикантов оружия, которая содействовала быстрому росту гитлеризма и фашизма в период между первой и второй мировыми войнами».

Белорусский народ кровно заинтересован в скорейшем решении проблемы разоружения, поскольку Белоруссия только в течение четверти этого века дважды подвергалась со стороны германского милитаризма опустошительному разоружению.

Только за время второй мировой войны общий ущерб составил более половины национального богатства Белоруссии. За послевоенный период белорусский народ провел огромную созидательную работу по ликвидации тяжелых последствий опустошительной войны, по восстановлению разрушенных городов и сел.

Промышленность республики не только восстановлена, но и реконструирована на совершенно иной технической основе. Большое развитие получила тяжелая промышленность, особенно машиностроение. Появились новые отрасли, такие, как тракторостроение, автомобилестроение, приборостроение и др. Уже в 1956 году в Белоруссии произведено в 2,7 раза больше промышленной продукции, чем в довоенном 1940 году, и в 22 раза больше, чем до революции.

Белорусский народ кровно заинтересован в длительном и прочном мире, в создании таких условий, которые гарантировали бы народам всего мира спокойный творческий труд.

Белорусский народ горячо одобряет предложения Советского правительства по вопросу о разоружении и уменьшении международной напряженности. В этих предложениях выражено горячее желание народов Советского Союза предотвратить новую мировую войну, укрепить мир и безопасность во всем мире, установить доверие и сотрудничество между народами. Делегация Белорусской ССР выражает надежду, что предложения СССР найдут поддержку у государств — членов ООН.

Господин председатель!

Позвольте мне остановиться на положении в Западной Германии. Мы обращаемся к этому вопросу потому, что западные державы искусственно связывают вопрос о разоружении с решением проблемы объединения Германии. Мы хотим обратить внимание Генеральной Ассамблеи на раскрывшую угрозу миру и безопасности в Европе со стороны западногерманских реваншистов.

Белорусский народ является одним из ближайших соседей Германии, не может равнодушно относиться к проваляющейся в настоящее время правительством Аденауэра ремилитаризации Западной Германии.

Известно, что как первая, так и вторая мировые войны, зачинщиками которых были германские милитаристы, начались в Европе. Да и сейчас, всего лишь через 12 лет после капитуляции гитлеровской Германии, западногерманские милитаристы во главе с правительством Аденауэра вновь выступают как реальная угроза европейской безопасности. Вынашивая реваншистские идеи, правительство Аденауэра вступило в агрессивный Североатлантический блок, ввело всеобщую воинскую повинность, создает непреодолимые препятствия для воссоединения Германии. Вопреки жизненным интересам германского народа, правительство Аденауэра подчинило внешнюю и внутреннюю политику ФРГ требованиям павших кругов

развал колониальной системы, пытаются запугать освобождающиеся народы.

Представители колониализма обычно говорят о «цивилизаторской миссии» управляющих держав в колониальных странах. Политика неоколониализма обычно прикрывается фальшивыми заявлениями о так называемой экономической и культурной «помощи» отсталым и слабо развитым странам.

На деле же США, Англия и Франция ущемляют национальные и суверенные права стран этого района, вмешиваются в их внутренние дела, создают здесь военные базы и пытаются насильно втянуть страны Ближнего и Среднего Востока в систему военных блоков. Причем эти свои действия они маскируют выдумками об угрозе странам Ближнего и Среднего Востока, исходящей якобы со стороны СССР. Именно это мы находим в речи г-на Даллеса в общей дискуссии 19 сентября с. г.

В своей речи Даллес пытался доказать, что будто бы Советский Союз стемнит подчинить себе Средний Восток и использовать его в качестве базы для своего господства над Европой, Азией и Африкой. Такого рода вздорные измышления и выдумки нужны тем, что ежегодно добывает в странах Ближнего и Среднего Востока более сотни миллионов тонн нефти и продает ее втридорога на рынках Западной Европы и в других местах и кто стремится увековечить это несправедливое положение. Достаточно сказать, что чистая прибыль, полученная от нефти, добытой американскими монополистами на Ближнем и Среднем Востоке в 1955 году, составила 1.900 миллионов долларов.

В своем выступлении г-н Даллес договорился до абсурда, утверждая, что маленькая Сирия с 4-миллионным населением угрожает Турции и другим своим соседям. Поистине, как говорится в русской пословице, «медведь сам дерет и сам орет». Г-н Даллес пугал Генеральную Ассамблею тем, что по отношению к Сирии «будет применена доктрина Эйзенхауэра», т. е. будет осуществлено вооруженное вмешательство на Среднем Востоке. Известно, что США успешно, воздушным путем направляли оружие в Израиль, Иорданию, Турцию, Ирак. Подобные действия США глубоко потрясли народы арабских стран, поскольку они поняли, что США держат курс на развязывание войны на Среднем Востоке. Естественно, что арабские страны стали бы ареной войны и что вооруженный конфликт не мог бы ограничиться лишь рамками данного района.

Глубоко фальшивым было также выступление представителя Новой Зеландии г-на Макдональда 23 сентября с. г., который повторил вздорное утверждение Даллеса, что будто бы Советский Союз стремится к установлению своего господства на Среднем Востоке. Г-н Макдональд был недоволен тем, что арабские страны не оказывают сопротивления существующему в его воображении прогнившему Советскому Союзу на Средний Восток. Макдональду хорошо известно, что никакой угрозы арабским странам со стороны Советского Союза не существует. Наоборот, такая угроза ярко выражена в «доктрине Эйзенхауэра» и исходит от агрессивных кругов США.

Сами же народы арабских стран справедливо считают, что именно Советский Союз стремится к мирному сосуществованию и к дружественному сотрудничеству со всеми арабскими странами.

Советский Союз, в противоположность политике США, Англии и Франции, последовательно выступает

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке